

К ВОПРОСУ О ВНЕШНЕЙ ТОРГОВЛЕ БССР В 1970-е гг.

Борисенко Владимир Васильевич

проректор по научной работе Могилевского института МВД
Республики Беларусь, кандидат исторических наук, доцент
(г. Могилев, Беларусь)

Рассматриваются некоторые особенности организации внешней торговли БССР. Анализируются возможности республики в получении валюты за счет сверхплановой и новой, ранее не экспортировавшейся продукции, а также в приобретении дефицитных товаров для внутреннего рынка в результате товарообменных операций с зарубежными странами.

В годы Великой Отечественной войны белорусской экономике был нанесен колоссальный ущерб. По своему промышленному и энергетическому потенциалу она оказалась отброшенной на уровень 1913 г. Однако благодаря усилиям самих белорусов, а также той помощи, которая была оказана союзными республиками, не испытывавшими на себе гитлеровской оккупации, в достаточно короткие сроки удалось не только восстановить разрушенное во время войны, но и заложить основы для превращения БССР в республику с высоким уровнем индустриального развития. Уже в 70-е гг. XX в. на предприятиях, расположенных на территории Белорусской ССР, производилась высокотехнологичная продукция, прежде всего машиностроительной и химической промышленностью, которая была востребована потребителями не только в развивающихся и социалистических странах, но и в высокоразвитых капиталистических государствах [1, с. 86, 89]. Однако большинство предприятий в БССР, выпускающих соответствующие экспортные товары, находились в прямом подчинении общесоюзным министерствам и ведомствам. Поэтому основная часть валютной выручки от продажи за рубеж такой продукции до республики не доходила [2, с. 116]. В такой ситуации важным источником валюты, поступающей в распоряжение Совета Министров Белорусской ССР, являлись поставки продукции производителями республиканского подчинения.

Наиболее весомые отчисления в фонд республики производились за так называемый сверхплановый экспорт. В соответствии с Постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР № 776-257 от 10 августа 1967 г. 80 % валютной выручки от продажи тех видов продукции, которые не были предусмотрены в плане экспорта (в течение четырех лет с начала экспортных поставок этой продукции), и 50 % – от продажи товаров сверх намеченных показателей, если они входили в номенклатуру плана, перечислялось в распоряжение правительства той союзной республики, в подчинении которой находилось предприятие-производитель [3]. Совместным Постановлением № 706-232 от 19 августа 1976 г. уже вся валютная выручка от продажи за гра-

ницу сверхплановых товаров передавалась соответствующей республике [4]. В свою очередь, Совет Министров БССР своим распоряжением от 11 марта 1974 г. № 145р утвердил нормы, согласно которым не менее 50 % этих средств зачислялись на счет непосредственных производителей такой продукции, остальная часть оставалась в распоряжении правительства [5]. Тем самым повышалась заинтересованность в увеличении экспорта новых и сверхплановых товаров как отдельных предприятий и организаций, так и правительства БССР в целом. Следствием стала положительная динамика роста объемов таких поставок за пределы Советского Союза и поступлений валюты в республику. Если в 1971 г. на республиканский счет по данной статье было зачислено 2,048 миллиона инвалютных рублей, то в 1974 г. – уже 4,043 миллиона [6, л. 148]. Это позволило БССР в начале 1970-х гг. по объему валютных перечислений выйти на третье место среди союзных республик, уступив только Российской СФСР и Украинской ССР [7].

Крупнейшими поставщиками сверхплановых и новых товаров на экспорт являлись предприятия Министерства легкой промышленности Белорусской ССР (32,1 % общего объема этой группы товаров в 1974 г.), Министерство мясомолочной промышленности (26,6 %) и Министерство местной промышленности (23,1 %) [8]. По группам изделий преобладала продукция промышленного производства – 58,3 % (в 1971 г.), продовольствие составляло 28,6 %, сырье – 13,1 % [9]. Товарная номенклатура такого экспорта была довольно широкой. Прежде всего, это стеклянная и стальная эмалированная посуда, музыкальные инструменты, раскладные кровати, канистры, предметы женского туалета, постельное белье, швейные изделия, льняные мешки, картофельные крекеры, мясные лошади, льноотходы, отходы кожевенного и обувного производства [10, л. 39; 11, л. 99]. Особую статью поставок за рубеж составляла переработанная продукция животноводства: в Болгарию, Венгрию, Чехословакию, ГДР Югославию, Чили, Кубу, Швейцарию и Италию отгружалось свинное и говяжье мясо, жир, масло; во Францию, Австрию, ФРГ, Швецию, Швейцарию Венгрию, Чехословакию и ГДР продавались субпродукты, ферментное и эндокринное сырье: легкие, спинной мозг, желчь, гипофиз, казеин, надпочечники, семенники, цитовидные и поджелудочные железы. В ФРГ, Швецию, и Швейцарию вывозилось мясо диких животных – кабана, лося и оленя [12, л. 50]. Отстрел зверей для этих целей осуществлялся в том числе и в заповедных местах. Например, согласно приказу Госкомитета Совета Министров БССР по охране природы от 14 октября 1971 г. № 154 заказник «Беловежская пуца» обязывался поставить в 1972 г. на Брестских мясокомбинат 50 туш лосей для продажи в страны Западной Европы [13].

В то же время низкое качество, высокая отпускная цена и отсутствие подобающей упаковки целого ряда изделий, выделяемых для дополнительного экспорта, не всегда позволяли реализовывать их на внешнем рынке в полном объеме. Так, в 1972 г. не удалось по этой причине продать за границей пеностекло, столовые и чайные ложки, женские платья, пианино, картофель сушеный, хозяйственные свечи, кожевенные обрезки и стружку [14]. По тем же причинам в 1974 г. Всесоюзные внешнеторговые объединения (ВВТО) смогли реализовать только 64,2 % от выделенного объема белорусских поставок сверх плана экспорта [15]. Государственной инспекцией Министерства внешней торговли СССР в 1977 г. проводился контроль качества экспортной продукции на двадцати предприятиях Министерства легкой промышленности БССР. Из них на восемнадцать проверенная продукция, которая была уже принята службами контроля предприятий, полностью или частично возвращалась на доработку [16]. Объяснить сложившееся положение можно, наверное, тем, что существовавшая в СССР жестко централизованная командно-административная система управления экономикой, а также отсутствие действенной системы стимулирования качественного труда не способствовали проявлению инициативы на местах. Спокойней было не придумывать что-то новое, не утруждать себя дополнительной работой, а просто выполнять план и получать за это соответствующее вознаграждение [2, с. 118]. Наглядным примером может служить отсутствие заинтересованности руководства соответствующей республиканской отрасли промышленности в переходе от экспорта обычных кожевенных отходов к экспортным поставкам

кожевенной муки, которая пользовалась в качестве удобрения повышенным спросом в европейских странах. Соответствующее предложение Госплану и хозяйственным органам БССР были сделаны через ВВТО западногерманской фирмой «Сиверс», которая могла бесплатно предоставить чертежи и технологическое описание такого производства. При этом половина имеющихся в Белорусской ССР кожевенных отходов вообще практически не использовалась, а потери от этого составляли до 100 тысяч инвалютных рублей в год [17].

Важное место во внешнеэкономических связях БССР занимали товарообменные операции. Они были выгодны, так как позволяли на каждый вложенный рубль получить продукции на 2,5 – 3 рубля, а по некоторым видам – на 10 и более рублей [12, л. 214]. В течение 1971 – 1975 гг. экспортные поставки в рамках товарообмена составили сумму в 61,28 миллионов рублей, в то время как импортные поступления по этой статье 131,77 миллионов рублей [6, л. 178]. В 1975 – 1980 гг. – 77,3 миллиона и 141,6 миллиона рублей соответственно [18].

Регулярно вывозились из БССР по товарообмену сушеная черника, сушеные и соленоотварные грибы, картофельный крахмал, рогакопытное сырье, восстановленное хлопчатобумажное волокно и шерсть, тряпья, лекарственно-техническое сырье, льнокостра, некоторые отходы легкой промышленности. Периодически, исходя из наличия ресурсов и спроса за границей, на внешний рынок отгружались свежий картофель, хозяйственное мыло, макулатура, пакля, пчелиный воск, сушеные желуди и рябина, суровая бязь, мясо, технические и пищевые жиры, игрушки, стеклянная посуда, детские товары и другие изделия. Основным поставщиком продукции являлась система потребительской кооперации.

Главными партнерами по товарообмену были такие страны, как Чехословакия, Вьетнам, Югославия, Венгрия, Болгария, Бельгия, Голландия, ФРГ, Италия и др. [10, л. 79]. Особое место в этом виде торговых операций занимали имеющая общую границу с БССР Польша, а также Финляндия. К примеру, в последнюю в 1973 г. были отгружены конина, технический жир, сосновая смола, строительные гвозди, детские велосипеды, набивной ситец, отбельная вязь, полупльняное полотно, изделия из стекла и пианино. В обмен БССР получила одеяла из искусственного шелка, мужские пальто, спортивные костюмы, женские платья, чехлы для автомобильных сидений, пряжу и материалы для промышленности [12, л. 216 – 217].

Согласно Постановлению ЦК КПСС и Совета Министров СССР, о котором говорилось выше, перечисляемая на счет республики валюта могла тратиться на приобретение лицензий, технической документации, новейших машин, оборудования, приборов и других товаров, которые не производились в Советском Союзе. А распределялась она как между предприятиями, выпускавшими экспортную продукцию, фондодержателями товаров, так и министерствами, которые не участвовали в образовании валютного фонда. Поэтому, например, в 1974 г. наиболее крупные закупки за рубежом были сделаны республиканскими Министерством здравоохранения (онкологическое оборудование и рентгено-флюорографические установки), Белкоопсоюзом и Министерством торговли (подъемно-транспортное оборудование), Министерством бытового обслуживания (оборудование для чистки ковров), Министерством промышленного строительства (коммунальное оборудование), Министерством легкой промышленности (оборудование для отделки кожевенной продукции) и др. [11, л. 100]. Нетрудно заметить, что значительную часть существенных приобретений совершили те белорусские министерства и ведомства, которые во внешнеэкономическом сотрудничестве участие не принимали вовсе или участвовали в незначительных масштабах.

Итак, можно констатировать, что важным источником поступления иностранной валюты в Белорусскую ССР являлся так называемый экспорт сверхплановой и внеплановой продукции. Для этих целей в основном использовались товары широкого народного потребления, продукты питания и отходы производства. А средством пополнения внутреннего рынка, в том числе остродефицитными товарами, являлись товарообменные операции.

При этом необходимо отметить, что действующая командно-административная система управления и отсутствие эффективной системы стимулирования труда приводили к несо-

ответствию значительной части экспортной продукции международным стандартам и в конечном счете к сокращению возможностей непосредственного участия республики в союзной внешней торговле.

Список использованной литературы

1. Борисенко, В.В. К вопросу о развитии торгово-экономических отношений Беларуси с зарубежными странами (1971 – 1985 гг.) / В.В. Борисенко // Белорусский журнал международного права и международных отношений. 2000. – № 4. – С. 85 – 92.
2. Борисенко, В.В. К вопросу организации внешнеэкономической деятельности БССР (1971 – 1985 гг.) / В.В. Борисенко // Веснік Магілёўскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя А.А. Куляшова. – 1999. – № 4. – С. 112 – 123.
3. Государственный архив общественных объединений Могилевской области. – Ф. 9. Оп. 139. Д. 58. Л. 47 – 48.
4. Национальный архив Республики Беларусь. – Ф. 4. Оп. 81. Д. 2703. Л. 41.
5. Национальный исторический архив Беларуси (НИАБ). – Ф. 7. Оп. 5. Д. 5046. Л. 93.
6. НИАБ. – Ф. 31. Оп. 9. Д. 2855.
7. НИАБ. – Ф. 7. Оп. 5. Д. 3831. Л. 75.
8. НИАБ. – Ф. 7. Оп. 5. Д. 5047. Л. 158.
9. НИАБ. – Ф. 31. Оп. 9. Д. 1735. Л. 110.
10. НИАБ. – Ф. 31. Оп. 9. Д. 1414.
11. НИАБ. – Ф. 31. Оп. 9. Д. 2470.
12. НИАБ. – Ф. 7. Оп. 5. Д. 4598.
13. НИАБ. – Ф. 7. Оп. 5. Д. 3830. Л. 81.
14. НИАБ. – Ф. 7. Оп. 5. Д. 4216. Л. 88.
15. НИАБ. – Ф. 31. Оп. 9. Д. 2466. Л. 39 – 40.
16. НИАБ. – Ф. 911. Оп. 7. Д. 1423. Л. 31.
17. НИАБ. – Ф. 7. Оп. 5. Д. 4214. Л. 12 – 13.
18. НИАБ. – Ф. 1049. Оп. 1(пр.). Д. 198. Л. 50.